

自带流量直接拥抱

带着用户全面布局

# DeepSeek Moment 后

过去两周，中美关税战战火正酣。此时，双方AI行业之间的角力同样你来我往，十分激烈。4月15日，OpenAI发布了GPT-4.1系列模型，核心特征是成本更低，速度更快；同日，中国明星科创企业智谱AI正式启动上市辅导备案，由中金公司担任辅导机构。这正是今年DeepSeek横空出世后AI业界最新状况的一个缩影——AI江湖一片大“乱”斗。

乱在哪？我们看到，DeepSeek发布仅90天，业界公认龙头的OpenAI，暂停了今年2月才发布的GPT-4.5，转向开发更小、更快、更便宜的4.1系列；系出清华名门的智谱在3月密集完成多轮融资，急于成为国内大模型“六小虎”中第一个IPO的……再进一步，中国的阿里、腾讯、百度、字节跳动等科网巨头，是否也将踏上与OpenAI相似的道路，或者直接接入DeepSeek？其他“五小虎”等中国AI新秀们又在忙些什么？

■新快报记者 郑志辉

## DeepSeek Moment

### 人工智能界的“斯普特尼克时刻”

4月10日，著名AI科学家李飞飞领衔的斯坦福大学人工智能研究所发布了最新一期《2025年人工智能指数报告》(下称《报告》)，这是该机构连续第八年发布AI研究报告，也是“迄今为止最全面的一次”。长达456页的《报告》，对AI行业的发展进行了系统的梳理，全面地介绍了中美AI竞争态势、开源模型、模型技术性能、大模型投融资等领域的最新进展。

其中最重要的结论是，中美顶级AI大模型性能，已经由2023年的17.5%大幅缩至0.3%，接近抹平。

中美模型性能之间的差距缩小，反映的正是模型性能边界收敛、“越来越卷”的趋势。《报告》指出，近年来，除了OpenAI和谷歌外，人工智能领域涌入了一批新的玩家，如Meta的Llama模型、Anthropic的Claude模型、DeepSeek的V3和R1模型、

xAI的Grok模型等，前沿模型之间的差距不断缩小，竞争越来越激烈。但值得注意的是，2023年掀起的“百模大战”已走向收敛，重要的AI大模型数量由2023年的105个减少至2024年的61个。

人工智能赛道投资依然活跃，但中美差距反而在拉大。2024年，全球AI投资达到2523亿美元，其中私人投资增长44.5%。同时，美国在全球人工智能私人投资方面的领先优势不断扩大。2024年美国私人AI投资增长至1091亿美元，几乎是93亿美元的12倍。

1月26日，美国硅谷风投资本家安德森在社交平台上发文称，DeepSeek-R1的发布是美国人工智能界的“斯普特尼克时刻”。

可以说，问世不足三个月的DeepSeek，以一己之力改变了整个AI行业的技术走向、投融资策略乃至中美科技竞争的格局。

### “AI六小虎”急速“陨落”

DeepSeek带来的冲击既快又猛，让很多人都有种如梦方醒的不真实感。

在这一轮大模型AI崛起之前，“国产AI四小龙”分别是：商汤、旷视、云从、依图，他们主要以计算机视觉研发为主。随后，业内涌现出六家受资本热捧的明星初创企业：月之暗面、智谱清言、Minimax，阶跃星辰、零一万物、百川智能，主打大语言模型，是现在常说的“国产AI六小虎”。

公开资料显示，在“AI六小虎”中，智谱可谓是“融资能手”，仅在2024年这一年时间里，就发生了9起股权转让(包括股权转让)事件，创下历年最高纪录。同期内，Minimax融资事件为4起；月之暗面、百川智能、零一万物均产生3起融资事件，阶跃星辰仅公开了B轮融资数亿美元的融资事件。后四者都是2023年才成立的企业。

可是，DeepSeek一出，在七天内用户数突破1亿。声势之猛如“宝刀屠龙，号令天下，莫敢不从”。不仅全球科技巨头如微软、英伟达、亚马逊等相继上线了DeepSeek的开源模型推理服务，腾讯、百度、华为等国内大厂，也纷纷支持一键部署。

零一万物创始人兼CEO李开复表示，DeepSeek掀起的行业变革彻底颠覆了AI行业发展模式。他预测，中国市场最终可能

只剩下DeepSeek、阿里巴巴和字节跳动三家主要的AI模型公司，其中DeepSeek目前势头最强。明星投资人朱啸虎也直言，目前市场已经没必要去关注传统“AI六小虎”了，创业公司做底层模型已经毫无意义。

面对DeepSeek带来的开源冲击和市场挤压，“AI六小虎”似乎并没有很好的对策，反而集体陷入生存危机。

以月之暗面为例，Kimi曾尝试通过订阅制和增值服务盈利，但DeepSeek的免费模式让其用户流失严重。公开数据显示，Kimi的日活跃用户在DeepSeek上线后出现明显下滑，C端收入几乎停滞。类似的情况也发生在智谱、百川等其他“小虎”身上，它们的C端业务在DeepSeek冲击下迅速萎缩，月活增速骤降，与DeepSeek差距扩大至4000万左右。

近年集中布局AI应用的天际资本创办人张倩此前在谈到“AI六小虎”的估值时这样说道，“OpenAI的营收已经达几十亿美元了，Anthropic现在也超过10亿美元，但中国的AI大模型企业中还没有一家能够超过1亿美元吧？简单按PS(市销率)算中国的AI大模型价格也并不便宜了。而且海外的AI模型公司的收入增长都是十分迅速的，像Mistral第一年收入就有几千万美元。”



AI布局

阿里

### 庞大的C端用户就是竞争力

阿里被认为是DeepSeek走红的最大受益者之一，这不是因为阿里被认为有望成为同城企业DeepSeek的算力第一提供方，而是因为其在AI领域全面布局。在大模型、云平台、to B和to C应用上，阿里都展现出了比较清晰的打法。

“阿里通义千问本身的布局非常好，也有开源的模型。”朱啸虎赞同李开复的判断，认为未来基础模型的竞争格局，只会留下三家(阿里、腾讯、字节)。

他以阿里旗下AI搜索应用夸克举例说，夸克用户规模已经超过2亿，再加上阿里自研基础模型的赋能，是一个非常好的布局。从长远来看，决定AI搜索竞争力的是获客能力，阿里本身就有庞大的C端用户基础，创业公司获胜的概率几乎是零。

2月24日，阿里巴巴集团CEO吴泳铭宣布，未来三年投入超过3800亿元用于建设云和AI硬件基础设施，总额超过过去十年的总和。3月下旬以来，阿里巴巴和各方深化战略合作的消息接连不断，在这些合作协议中，算力基建、大模型、场景落地等成为高频

关键词。

阿里巴巴集团相关负责人表示，阿里巴巴在AI领域具备三大优势：一是全球第四、亚洲第一的云服务，规模大、技术领先；二是先进的自研AI模型“通义千问”，其衍生模型数量和下载量均超过Meta的Llama，且为全尺寸多模态；三是拥有丰富的ToC应用生态，如淘宝、夸克、钉钉等，为AI提供了众多应用场景。

近日，在特朗普关税新政刺激下，淘宝App在海外地区软件应用市场下载量激增。截至目前，淘宝已经在16个国家和地区的App下载榜上排名第一，在123个国家和地区排名前十。被阿里定义为集团AI旗舰应用的夸克App，近日登上中国台湾地区App Store榜首，成为继DeepSeek后又一刷屏中国台湾的大陆AI应用。

阿里巴巴正以算力网络为基座、开源模型为引擎、场景创新为突破口，构建“基础设施—技术中台—商业落地”的协同体系。由此构成的技术商业闭环生态，有望成为阿里巴巴在电商之外的又一条“护城河”。